美育视角下流行音乐在小学音乐课堂的情感教育研究

王梓嘉 韦玲玲 (通讯作者)

常州大学, 江苏省常州市, 213159;

摘要: 2022 年版《艺术课程标准》中明确表示,艺术教育课程理念需坚持以美育人、以美育为核心目标,并贯穿于音乐、美术等各个教学中。流行音乐因其独特的时代性和强烈的情感共鸣感,利于小学低幼龄学生的音乐入门,对他们的情感体验与价值观塑造具有独特影响。本文从理论上依据埃里克森人格发展理论,阐释音乐情感教育对儿童身心调节、情绪稳定的作用。解构流行音乐的时代性、审美特殊性及与小学课堂的适配性。从实践上,提出通过合唱实现流行音乐情感群体共鸣,促进情感个性化表达的教学路径。通过理论与实践相结合,推动小学美育与情感教育协同发展。

关键词: 审美; 情感教育; 小学音乐课堂 **DOI:** 10.64216/3080-1516.25.03.065

1 美育视角下小学音乐课堂的情感教育

美育是"五育并举"的重要维度,核心是通过审美活动培养学生感知、理解、创造美的能力,而音乐教育因独特的情感表达力与趣味性,成为美育的核心载体,正如柯达伊所言"音乐不是少数人的奢侈品,而是全民的精神维生素"。小学阶段是儿童情感从混沌走向清晰的关键期,他们凭直觉认知、直接表达情感的敏感性与美育内核高度契合,小学音乐课堂更能借助旋律、节奏等元素带来审美体验,触动儿童情感、激发学习热情,具备其他学科难替代的美育优势。

1.1 美育在小学音乐课堂的情感特征

根据埃里克森人格发展理论,6-12 岁儿童正处于"勤奋 vs 自卑"的关键期,其情感发展呈现三个典型特征:情绪感知力敏锐但调节能力不足、道德情感开始萌芽但易受环境影响、群体归属感强烈但表达方式单一。而通过各种音乐作品的浸润,可调节儿童的身心健康,帮助儿童情绪稳定。如今的义务教育小学课堂中,许多作品已经开始突出对于儿童的情感教育,例如低年级的音乐作品《其多列》,以民族风情为基准,用快乐的音乐节奏和欢快的舞蹈步伐,传递少数民族的热情,增强学生的民族认同感。或是高年级音乐作品《巴鲁瓦》,从声势律动和乐器打击中感受非洲音乐的风格特点,从心理上培养学生积极向上的生活态度。

小学阶段的学生情绪较易波动,易受外界影响产生 焦虑、烦躁等负面情绪,而符合美育目标的音乐作品, 能通过和谐的听觉体验平复学生的情绪波动,引导他们 的情绪。德国美学家席勒在其著作《美育书简》中首次 系统地阐述了美育的内涵,他认为美育是通过艺术和审 美活动培养人的感性与理性和谐发展的过程。美育的这种净化性并非强制的情感压制,而是通过审美体验让学生主动接纳积极情感、消解消极情感,实现心理状态的自然调节,是美育情感教育的核心价值体现。

1.2 审美视角下流行音乐与情感教育的协同作用

音乐美育以"以美育情"构建情感教育路径,引导学生借审美体验共鸣情感、接受品德熏陶,促进身心和谐。美育核心是培养审美素养,情感教育聚焦丰富情感世界,二者在"以美育人、以情动人"中目标统一。美育为情感教育提供载体,情感教育为美育注入人文内涵,让美育脱离单纯技巧形式。如学习《我的祖国》时,学生既能体会音乐之美,又能升华为对民族精神的认同,实现二者良性互动。

从流行音乐的表现内容上讲,一般都是以日常生活 内容为主要的创作题材,以对个体心理情感世界的观照 为主,强调自我,易于沟通交流,引起共鸣。学生可在 日常聆听流行音乐中,主动分析歌词文学性、旋律节奏 美与编曲层次感,逐步形成对"美"的敏锐感知与鉴赏 力。而情感教育的融入,让审美体验不止于技巧层面——学生在音乐中体会作品传递的喜怒哀乐,会进一步思 考"美"背后的人文情感,使美育摆脱单纯形式欣赏, 兼具温度与深度。小学情感教育的难点在于情感引导较 抽象,而流行音乐表达形式贴近生活,能快速搭建与学 生的情感连接。其创作多聚焦大众熟悉的情感主题与生 活场景,可将抽象情感概念转化为可聆听、可共情的感 官体验,让学生从被动接受情感说教,转变为主动在音 乐中感知情感、代入自我,为情感教育奠定"主动接纳" 的基础。

2 流行音乐情感教育的价值解构

2.1 流行音乐的时代性

当代流行音乐具有鲜明的时代性,能够从多个维度 反映社会文化与审美观念。风格始终随时代演变,在创 新与融合中不断发展。许多作品将传统元素与现代技法 结合,呈现出多元风格。全球化背景下,流行音乐跨越 地域界限,吸收世界音乐元素,不仅拓展了音乐表现力, 也为学生提供了丰富的审美空间,有助于培养开放包容 的审美态度,增进对不同文化音乐的理解与欣赏。

歌词作为流行音乐的重要组成部分, 也在围绕着当 代社会现象、人们的生活状态以及情感体验展开创作。 它们反映着时代的热点话题和人们思想的变化。流行音 乐的歌词语言通俗易懂,旋律线条简洁明快,节奏富有 动感,能够快速唤起儿童的情感共鸣。譬如在小学生中 传唱度十分高的《孤勇者》,就是通过递进的节奏旋律 和热血的意向来表达情感, 让学生直接感受到歌曲的 "热血沸腾"。当小学生在流行音乐中听到与自己生活 场景相似的表达时,会产生"被看见"、"被理解"的 审美体验,这种体验使情感教育从"外在引导"转化为 "内在认同",降低了儿童对情感认知的接受门槛。在 审美教育观念下,流行音乐能够迅速吸引学生的注意力, 激发他们对音乐课程的兴趣。其充满活力与时代感的风 格,与小学生活泼好动、好奇心强的心理特点相契合, 促使学生主动参与到音乐学习中。这种主动参与有利于 培养学生对音乐的热爱,为进一步深入学习音乐知识和 技能奠定良好基础。

流行音乐的另一种特征,是"具象化",这是儿童情感认知启蒙的天然教育载体。相比勇敢、坚强等抽象情感概念,部分流行音乐借助具体生活场景、直白歌词与可感知旋律,将抽象情感转化为学生易懂的艺术符号。如周杰伦的《蜗牛》,以"我要一步一步往上爬"表现"坚持",契合小学阶段儿童以具体形象思维为主的认知特点。同时,流行音乐能拓展学生情感认知边界。其歌词与旋律既呈现喜悦、兴奋等积极情感,也触及失落、思念等负面情绪,打破儿童对情感的单一化认知。当学生从音乐中了解到悲伤是正常情感,会逐渐理解情感的复杂性与多样性,这是情感成熟的重要标志,也为后续情绪管理能力培养奠定认知基础。

2.2 流行音乐情感教育的审美特殊性

小学阶段的审美教育,主要是引导学生完成"感知 美一表现美一创造美"的审美实践闭环。当今媒体蓬勃 发展和短视频平台的二次创作,使许多流行音乐在小学 学生中传唱度很高,配合一些短视频内容,降低了审美感知的门槛,让学生将歌曲与生活中的各种场景结合想象。流行音乐丰富的风格类型也为学生提供了多元的审美样本,各种风格都承载着不同的情感,学生在对比聆听中,能逐渐分辨出不同情感所对应的美的形态,从而提升审美感知的细腻度。

现在的流行音乐参与的门槛性较低,能够让每个学生都能找到适合自己的表现方式。家中电视里播放的或各种媒体平台上传播的音乐,有各种通过音乐进行表演展示的方法。这种不设限的表现空间,让学生在轻松的氛围中敢于展现自我,当学生用歌声传递歌曲中的情感时,他们会真切感受到"自己的表现也是美的一部分"。

3 美育视角下流行音乐在小学音乐课堂的情感 教育的教学路径

音乐不仅是艺术的表现形式,更是情感表达的重要 载体。在小学阶段,音乐教育不仅承担着培养学生音乐 素养和审美能力的任务,更应重视情感教育的渗透。然 而观察传统音乐课堂不难发现,教师的教学重心往往聚 焦于教材知识点的讲解、技能训练以及音乐能力的培养, 而较少从审美教育的角度深入挖掘教材内涵,对作品所 蕴含的情感元素也缺乏足够的重视和引导。教师使用流 行音乐作为媒介,丰富学生视听,提高学生综合素养。

3.1 流行音乐与小学音乐课堂的教育适配性

小学音乐课堂的美育方式强调互动性与参与性。流行音乐以其广泛的传播性和易于参与的特点,为构建互动式的情感教育场域提供了适宜的载体,与课堂的美育方式形成了有效的适配。

流行音乐的传播渠道多样,小学生通过电视、网络、广播等途径早已对许多作品耳熟能详,这种"前置性"的审美经验使他们在课堂上更容易产生参与感。教师可以利用这一特点,引导学生参与歌曲的演唱、律动、创编等活动,让学生在主动参与中深化对音乐的理解和情感体验。

如前文所述,流行音乐情感表达直白,旋律与歌词可直接传递喜怒哀乐,契合小学生情感认知特点,便于其快速共鸣;传统音乐情感表达则含蓄蕴藉,需借旋律起伏、节奏张弛传递深层情感,如江南丝竹藏江南情怀、钢琴旋律显作曲家心绪。二者互补,能满足学生即时情感表达需求,也引导其体会情感层次与深度,助其自如表达情感。如今,流行音乐是多元文化产物,种类丰富,电子、摇滚、爵士等可以多样化融入课堂,因各国社会发展不同而形态各异,能让学生快速接触各国文化,培

养跨文化审美能力。当前小学音乐课堂多由传统、民族 及简单西方音乐构成,传统音乐是历史"活化石",蕴 含独特民族文化与思维方式。流行音乐的"多元性"与 传统音乐的"民族性"互补,可拓宽学生在多元文化中 的视野,引导其坚守民族文化根脉,在比较融合中建立 文化自信,理解"各美其美、美美与共"。

3.2 合唱实践: 美育视角下流行音乐情感传递的群体共鸣

随着 2022 年版《艺术课程标准》对"实践育人" 理念的强调, 小学音乐课堂已突破传统教室的空间限制, 合唱、音乐剧、音乐游戏等多元教学形式逐渐普及。其 中,合唱作为兼具群体性与情感性的教学载体,是流行 音乐情感教育的重要实践路径。在组织学生进行合唱时, 若教师选择难度较高或偏艺术类的歌曲, 学生对于合唱 的热情便会大大降低,选择朗朗上口的流行歌曲,这种 流行歌曲学生因日常接触较多而具备"前置性审美经 验",更容易快速代入情感。在教学实践中,教师也可 以使用"声部代入"的方法,合唱时分声部演唱,将不 同声部赋予具体的情感角色,引导学生思考"该角色应 使用怎样的音色、力度来表达情感",让声部配合从"技 术要求"转化为"情感对话"。例如,在合唱《天亮了》 时, 高声部就可以代入"妈妈"的角色, 低声部代入 "爸爸"的角色,让学生更自然的理解声部间的关联, 进而从中体会歌曲所表达的情感。

3.3 自我创编实践: 美育导向下流行音乐情感表达的个性化建构

在流行音乐编创教学的情感教育实践中,构建"模仿借鉴一自主构思一完善呈现"三阶递进式教学体系。要引导学生实现从情感认知、内化到创造性表达的美育目标。可以选择耳熟能详的流行音乐曲目播放聆听,让学生体会歌曲中是如何通过旋律、歌词、节奏来表达歌曲的情感的,通过这一环节引出让学生对歌曲中的某一元素进行简单的模仿,如对歌词进行续写等。在模仿的基础上,让学生结合自身的情感进行编创,围绕特定的主题,学生将自己的想法放进歌曲中。编创课在小学课堂中相对来说不好掌控,但因为选择了广为流传的流行歌曲,因此学生不需要考虑学唱的问题,可以让学生集中进行自我编创并且能够提起学生的兴趣,课堂结束后

可以进行小组交流,让学生进行不同的思想碰撞,提升音乐课堂氛围。

3.4 需注意的问题

根据上文的实践方法,将流行音乐带进课堂时,教师要注意要选择有思想性、艺术性的流行歌曲,以辩证的思维看待流行音乐,充分认识其积极作用。流行音乐的市场鱼龙混杂,作品质量参差不齐,有些歌曲虽然"洗脑",但对音乐学习没有帮助,容易使人深陷其中;有些作品与情爱相关,不符合学生年龄。教师在选择作品进入课堂时,需把握"情感健康度"与"教学适切性"两个筛选标准,取其精华去其糟粕,使流行音乐真正成为情感教育的优质资源。

4结语

在美育视角下,将流行音乐融入小学音乐课堂的情感教育实践,既响应了"以美育人"的核心要求,也为小学生的情感教育与审美体验提供了新的路径。流行音的情感表达直白,贴合小学生认知与情感需求,更好地帮助他们理解情感多样性,学会情绪调控。在实践过程中,通过合唱、编创等活动融入流行音乐,丰富了教学形式,深化了学生情感体验。教师正确运用流行音乐的情感教育价值,为"五育并举"下学生全面发展助力,培养有健全情感与高尚审美的新时代少年。

参考文献

- [1] 王耀华. 中国音乐教育学导论[M]. 福州: 福建教育出版社, 2011.
- [2] 管建华. 德国音乐教育学的后现代转向[J]. 音乐探索(四川音乐学院学报),2005,(04):89-97.
- [3]王思琦. "流行音乐"的概念及其文化特征[J]. 音乐艺术(上海音乐学院学报),2003,(03):80-83+5.
- [4]吴跃跃. 音乐教育协同发展研究[J]. 中国音乐教育, 2020 (05): 4-9.
- [5]李恒超. 美育视角下小学音乐课堂构建的路径分析 [J]. 家长, 2024, (28): 137-139.

作者简介: 王梓嘉, 2001.03, 女, 汉族, 江苏省连云港市, 学历: 硕士研究生, 研究方向: 音乐教育。 通讯作者作者简介: 韦玲玲, 女, 汉族, 江苏省盐城市, 硕士研究生, 研究方向: 音乐史学及作品分析。